



文 / Dei gratia
圖 / 盈恩

紫色焦慮， 尋生命的光

她的焦慮是紫色的，深淺不一的紫是玥不為人知、時輕時重的焦慮感，透出於外的色澤。

玥總是安靜的、默默做自己的事。向來獨立堅強的她，不論遇到難題或壓力，她都會設法解決或抒解，不太向朋友傾訴，因為訴苦顯得她能力不足、抗壓力太低；她也不打算預約心理諮商，因為那會讓她看來像個需要被關心的「病患」。焦慮感並非持續存

在，僅在某些特定的時刻出現，玥認為這表示：她可以自己應付這偶爾失序的狀況，所以她不想「打擾」任何人。

玥習慣穿著打扮帶點紫色調，像是薰衣草上衣搭黑裙，白襯衫配葡萄紫長裙，或是拎著灰紫色小包。朋友都曉得她喜歡紫色，卻不知她是因焦慮而穿搭。當玥氣質優雅地向大家走來，微笑著打招呼：「真開心又見到大家！」朋友們會稱讚：「紫色真適合妳！」卻不知道微笑背後，各種莫名的煩躁不安，被壓抑得多深。

她在校表現並不差，但已漸漸感受到不如以往能從容應對生活中的各種「瑣事」。學校的課業其實不是最主要的壓力，身為學生，若是單純讀書、考試，那也就算了，偏偏還要學幾項才藝才能「加分」。只是去學是不夠的，要創作、競賽，還要有好成績才能放入歷程檔案「展示所學不虛」。每一項都需要時間去積累實力與作品，一天不過24小時，在極需睡眠的青少年階段，光是耗費心力在這些事情上，就足以疲憊不堪。

校園內的人際往來不再單純：能力不能差，差會被同儕排擠；太好也非好事，尤其分組報告的時候，她總被指定擔任小組中的要角，負擔最多的責任。長相不能差，差會被嘲笑；不能太亮眼，不幸招引了蒼蠅蜜蜂會很煩，若因外貌招惹了其他女生嫉妒會更慘。父母與師長的期待，不會有停歇的時候，畢竟這年代可以期待的事愈來愈少了。

看似單純的校園，想過得游刃有餘，並非一件容易的事。

「紫色能幫助緩解焦慮和頭痛。」自從聽說紫色有此效果後，玥開始迷上紫色系的物品，只因她經常處於焦慮狀態，連帶引發的頭痛也愈來愈頻繁。症狀輕微，出外走走或睡一覺就好許多；嚴重時，太陽穴以上的部位都痛，甚至感到胸悶、呼吸不順，說不上來的壓迫感落在雙肩，煩悶如鯁在喉、如石壓在胸口。

國中之後，每當學校作業量變多或接近段考、模擬考，壓力如浪翻湧而至。玥的焦慮感令她坐立難安，起身、下樓，翻找冰箱裡可吃的零食，胡亂吃一通後，上樓繼續寫作業；然而，過沒多久，厭倦與無力感雙重襲擊，精神在苦撐半小時後，能量即消耗大半，肚子傳來的咕嚕嚕聲催促著她。

披上外套，逕自出門買些高熱量的炸物、甜食與手搖飲，好應付這燒腦的大考前哨戰。課本、講義上的文字看來都不安份，彷彿都在嬉鬧著，對她說：「妳辦得到嗎？」她試圖冷靜，喝幾口咖啡，保持清醒，就算無法好好打報告，也還能多少讀一些書，以免明日寫試卷時頭腦一片空白，無法「輸出」答案。

靜恩和玥雖是同班同學，卻像身處完全不同時空的兩人。除了坐在同一間教室上課，彼此並沒有太多交集。玥的家庭富裕，

過著猶如公主般的生活，從小衣食無虞的她，是父母的掌上明珠，他們雖然對她有很高的期待，但也願意給予玥足夠的自由，為了讓她有機會獨立思考與發揮創意的空間。靜恩則是嬰兒時期即接受洗禮，每週六都會和家人一起到教會聚會。讀經、唱詩、祈禱對她就如呼吸般自然。

每日行程排滿，日子過得「充實」、忙碌的玥，若沒有事先排入行程表的臨時約，從不出席。玥因為成績好、朋友多，大家也都習慣配合她的時間，但她發現只要是週六的約，靜恩總是婉拒，說是要去教會守安息日。

今年中秋沒有連假，玥沒有返家。她已先跟家人說要準備報告。媽媽對她說：「只有一天假，妳就好好休息，不要搭車往返了，安全較重要。」

「好的，我知道。」她不想讓媽媽為她的事煩心，心裡很多話都自個兒吞下了。她向來報喜不報憂，情緒也都自己消化，個性既堅毅又獨立，從不讓家人為她擔一點心。

和母親通話後，她收起手機，卻因無法靜下心讀書，於是獨自外出在街上漫步。不知道是否因為秋天特別容易引發愁緒，灰濛的天空飄來細雨，隨冷風拂過玥略帶倦意的臉龐，她突然覺得：到底我的人生都在忙

些什麼？為何明明可以考好的試，不論怎麼努力仍然「卡關」？為什麼連自己的情緒都無法安撫？大家都說：「生命會自己找到出口，那麼我的生命出口在哪裡？」。

中秋夜，高懸天際的銀盤顯得格外明亮。靜恩和爸媽說好等考完試，就抽空搭車返家一趟。室友們早已搭乘臺鐵、高鐵返鄉。靜恩覺得夜裡獨自待在宿舍讀書，雖然冷清了些，倒也閒適。她習慣讀書前先清空桌面，只留下要讀的書籍和文具。她為自己準備好一杯熱拿鐵和一小碟餅乾。

接著，她默禱、翻閱聖經，有時她會抄錄幾節自己喜歡的經文，好將神的話語存記在心：「應當一無掛慮，只要凡事藉著禱告、祈求，和感謝，將你們所要的告訴神。神所賜、出人意外的平安必在基督耶穌裡保守你們的心懷意念」（腓四6-7）。這一節聖句是憂慮時的一帖良藥。

憂慮時刻禱告交託，靜恩知道一路走來雖也曾遭遇難題，忍受難以言說的委屈，但在風波中穩度，困境中成長，過程中都有天上真神的帶領與眷顧。所以，她特別感謝，感謝神成為她生命的光：「太初有道，道與神同在，道就是神。這道太初與神同在。萬物是藉著祂造的；凡被造的，沒有一樣不是藉著祂造的。生命在祂裡頭，這生命就是人的光」（約一1-4）。

玥與靜恩原是走在兩條不同生命道路的女孩，但神的帶領奇妙，藉由細微而不可測的事件，讓兩人同往神的殿中，尋得生命的光。

這是爸爸曾分享給靜恩的經節：「妳看，聖經裡就有寫：『道就是神』。我們都是神所創造的，所有的生命源頭就是神，有神就有生命、有了光！」爸爸對信仰的分享，靜恩很有感觸，所以當人生經歷艱難時刻，總是會有「出路」，因為有引路的光。

聖經的詩篇、箴言、以賽亞書等經卷裡，有許多靜恩喜愛的經節：

祢的話是我腳前的燈，是我路上的光
(詩一一九105)。

但義人的路好像黎明的光，越照越明，直到日午(箴四18)。

我的百姓必住在平安的居所，安穩的住處，平靜的安歇所(賽三二18)。

這些親手抄錄下來的經文筆記，成為她成長過程中的金句、暗夜裡的亮光。即使大學住校，沒有父母在身旁，但有神話語的保守，內心得以平靜。

因焦慮而外出散心的玥，被一道柔和的亮光吸引，她抬頭仰望，看見白色建築物上刻印著「真耶穌教會」。這天教會並沒聚會，玥走近一看，牆上的「聚會時間表」寫著週六是整天聚會。

這讓她聯想到靜恩，玥心想：「這會是靜恩常去的教會嗎？是神的光引我來此嗎？倘若這是我『生命的出口』，請讓我知道！」

當她這麼想時，一位親切的太太經過：「妳想來聚會嗎？今晚沒有聚會，不過我這裡有福音小冊與見證傳單，歡迎妳來教會查考道理。」原來是住在附近的信徒，看到玥在教會門外站了許久，又專注看著時間表，猜想應是慕道朋友，於是上前關心。

玥與靜恩原是走在兩條不同生命道路的女孩，但神的帶領奇妙，藉由細微而不可測的事件，讓兩人同往神的殿中，尋得生命的光：「神啊，祢的慈愛何其寶貴，世人投靠在祢翅膀的蔭下。他們必因祢殿裡的肥甘得以飽足，祢也必叫他們喝祢樂河的水。因為在祢那裡有生命的源頭，在祢的光中我們必得見光」(詩三六 7-9)。

